
Värmepumpar 
för framtidens 
energisystem
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Kritik mot 
viktningsfaktorer

TEMA:

VÄRMEPUMPAR

Spaet som vann på 
värmepumpar



LEDARE

Eff ektiv Värmeåtervinning 
från vatten

FRANK Flow

FRANK Flow är en kompakt, högeff ektiv värmeväxlare, 
speciellt avsedd för användning i söt- och saltvatten, 
idealisk för kylning och uppvärmning.

• Svetsade rörkopplingar för maximal säkerhet.

• Robust skyddshölje av miljövänlig polyeten.

• Drift med saltvatten-/vattenvärmepump.

• Kan utökas genom parallell anslutning av fl era enheter.

Dina fördelar i korthet:

För en pålitlig 
saltvattendistribution: 
Fabrikstillverkade, testade fördel-
ningsschakt – i olika storlekar och 
lastklasser och utrustade med 
högkvalitativa avstängnings- 
och reglerventiler. Optimal för 
moderna geotermiska projekt.

Ring oss: 
Vi ger dig gärna råd!

T + 46 76-704 22 78
Teknisk säljkonsult
Skandinavien

www.frank-gmbh.de

STORT TACK!

Vi ses på
GEOENERGIDAGEN 2026!

www.geoenergicentrum.se

till alla föredragshållare, 
deltagare och utställare under 

Geoenergidagen 2025!
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LEDARE

I  BÖRJAN AV oktober åkte jag och 
mer än tusen andra geoenergiex-
perter från drygt fyrtio länder till 
European Geothermal Congress 
2025 i Zürich. Konferensen som 
hålls vart tredje år är en höjdpunkt 
inom geoenergivärlden, bland an-
nat eftersom ny geoenergistatistik 
från Europas länder presenteras. 
Årets upplaga av EGC bjöd även 
på något nytt – en pionjäranda 
som jag inte upplevt inom geoen-
ergibranschen på länge. Internatio-
nal Energy Agencys (IEA) rapport 
om potentialen för geoenergi som 
släpptes för ett år sedan, och det 
samtida EU-beslutet att upprätta 
en europeisk geoenergistrategi, har 
resulterat i en nyväckt riskvilja 
och ökade ekonomiska incita-
ment att våga utveckla tekniker 
och projekt inom geoenergi och 
i synnerhet djupgeotermi. Detta 
avspeglades på ett uppfriskande 
sätt i stämningen och programmet 
för årets konferens.

Samtidigt som konferensen 
kändes som en nytändning inom 
geoenergiområdet, fick jag ändå 

en känsla av att historien går igen. 
Ett halvt sekel efter den första ol-
jekrisen 1973-74 är intresset återi-
gen stort för högtemperaturlager 
i akviferer, bergrum, gropar och 
nedlagda gruvorter. För att inte 
tala om intresset för djupgeotermi 
för värme och elproduktion.

Inom den vanliga geoenergin var 
inslagen fler om utveckling inom 
energipålar och geostrukturer, 
som värmeutvinning från tunnlar 
och byggelement. En överras-
kande stor andel av föredragen 
handlade om akviferlager vid olika 
temperaturnivåer. Det blev också 
tydligt att många länder nu utfors-
kar potentialen för djupgeotermi 

– helst för elproduktion.

Den absoluta höjdpunkten för 
min del under EGC är förstås pre-
sentationen av ny statistik för den 
europeiska geoenergibranschen, 
något jag sett fram emot hela året. 
Årets statistik bjöd på nyheter 
som sånär fick mig att sätta kon-
ferensfikat i vrångstrupen. Nu har 
det nämligen hänt – Sverige är inte 
längre Europas största geoenergi-
land, och därmed inte heller tredje 
störst i världen! Vi har tappat 
ledartröjan – till Turkiet.

Låt oss nu inte hänga läpp utan 
glädjas med Turkiet över deras 
nyförvärvade ledarplats. Landet 
har de unikt bästa geotermiska 
förutsättningarna på Europas fast-
land, men är också ett av världens 
mest jordbävningsdrabbade länder, 
vilket brukar hänga ihop. De se-
naste åren har Turkiet byggt ut sin 
djupgeotermiska kapacitet i en ra-
sande takt, från 5,7 GW år 2022 till 

dagens 8,5 GW – en ökning med 
50 procent på tre år. Vilken be-
drift! Nu producerar man 12 TWh 
geotermisk el och nästan 24 TWh 
geotermisk värme – huvudsakligen 
som varma bad och fjärrvärme. 
Och satsningarna fortsätter – om 
fem år siktar man på en fördubb-
ling. Den utveckling vi ser i Turkiet 
sker dock inte av sig själv eller 
genom enskilda aktörer, utan är ett 
resultat av en långsiktig nationell 
kraftsamling med statlig finansie-
ring och risktagande. Det krävs 
politisk insikt och pionjäranda.

Sverige kommer aldrig att kunna 
mäta sig med Turkiet när det 
gäller djupgeotermisk potential 
och nyttjande, men berggrunden 
under våra fötter – en av värl-
dens äldsta, hårdaste och svalaste 

– är enastående bra för vår van-
liga geoenergi. Som tröst för vår 
självbild leder Sverige trots allt 
fortsatt ligan inom geoenergi med 
markvärmepumpar. Den svenska 
geoenergipotentialen är dock 
fortfarande mycket större, och 
inkluderar geotermi. För att nå 
vår fulla potential behöver Sverige, 
i enlighet med EU:s beslut om 
en gemensam geoenergistrategi 
för Europa, kraftsamla och satsa 
långsiktigt för att ta fram och ge-
nomföra en egen nationell geoen-
ergistrategi. Har Sveriges politiker 
den insikten och pionjärandan?

PIONJÄRANDA 
UNDER FÖTTERNA

Foto: André de Loisted

Signhild Gehlin 
VD Svenskt Geoenergicentrum



INNEHÅLL

EMTF är till för alla som arbetar med vvs, energi och inomhusmiljö.
Vi delar kunskap, besöker verkligheten och stärker branschens 
framtid. Vi gör bra tekniker bättre!

LOKAL STYRKA
Föreningen finns på 29 orter med lokala avdelningsansvariga som 
driver aktiviteter nära medlemmarna.

STUDIEBESÖK
Besök på byggnader och anläggningar där tekniska lösningar kan 
upplevas och diskuteras på plats.

LUNCHMÖTEN
Digitala och fysiska träffar mitt på dagen där ett aktuellt ämne 
kombineras med social gemenskap över en måltid.

KONFERENSER
Större samlingar med experter, föredrag och nätverkande kring 
regler, teknik och framtidens lösningar.

MÄSSOR
Närvaro på branschmässor som Nordbygg och VVS-mässan, där ny 
teknik och idéer visas upp.

SOCIAL SAMVARO
Avslappnade aktiviteter som motorcykelturer, pilkastning och 
surströmmingsskivor stärker gemenskapen.

EMTF-GOLFEN
Branschens största idrottsaktivitet som kombinerar sport, 
nätverkande och kollegialt umgänge.

UTBILDNINGAR
Kurser och seminarier inom vvs, energi och inomhusmiljö 
som ger både praktisk och teoretisk kunskap.

RABATTER OCH TEKNIKLITTERATUR
Medlemsrabatter på utbildningar, litteratur, resor och 
boende samt förmånliga priser på tekniska handböcker.

ENERGI & MILJÖ
Branschens ledande tekniktidning 
med reportage, nyheter och för-
djupningar i tryckt och digital form.

INTERNATIONELLT
Samarbeten med nordiska för-
eningar, Rehva och Ashrae ger 
tillgång till globala nätverk.

Haka på!

Så funkar EMTF - 13 sätt att växa.

emtf.se

Framtidsäkra era fastigheter 
med förnybar geoenergi.
Vi är en helhetsleverantör som hjälper fastighetsägare till  
en framtidssäker, lönsam och hållbar investering i förnybar  
geoenergi. Detta leder till sänkta driftskostnader, minskat 
klimatavtryck och höjt fastighetsvärde. 

Vår process inleds med en noggrann analys av fastighetens 
unika förutsättningar, vilket är kritiskt för en kvalitetssäkrad  
installation. Detta garanterar ett optimerat och balanserat  
energiuttag ur berget över tid och säkerställer att din investering  
blir både klimatsmart och ekonomiskt fördelaktig. 

Boka rådgivning: tektonik.se/radgivning
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I KORTHET

GEOENERGI TILL ÖSTRA SJUKHUSET I GÖTEBORG
ÖSTRA SJUKHUSET I Göteborg får 
ett nytt geoenergisystem med 117 
borrhål till 300 meters djup för 
lagring och återvinning av spill-
värme från sjukhusets absorp-

tionskylanläggning, så att värme 
från sommaren tas till vara inför 
vintern. Geoenergianläggningen, 
som anläggs av Geobatteri, inne-
bär att Västra Götalandsregionen 

minskar sitt behov av köpt energi 
till sjukhuset. Geobatteri har tidi-
gare arbetat med energisystemet 
på Mölndals sjukhus på uppdrag 
av VGR fastigheter.

DANSKA GEOENERGIPROJEKTET 
THERMOROAD FICK FINT PRIS
VID EUROPEAN HEAT Pump As-
sociations (EHPA) årliga event 
Heat Pump Forum i Bryssel i 
slutet av september, tilldelades det 
danska geoenergiprojektet Ther-
moroad EHPAs prestigefulla pris 
Lighthouse Heat Pump Award 
2025. Søren Erbs Poulsen från 
VIA University College, tog emot 
priset som representant för pro-
jektgruppen, som består av VIA 
University College, Plan Energy, 
Hakagerodur, Dantonit, Bravida 
och Metro Therm.

Thermoroad-projektet är ett 
flaggskeppsprojekt där ett vägav-
snitt i ett nybyggt villaområdet 
i Hornsyld i Danmark förser 

tolv av de omgivande husen med 
värme och kyla från asfaltsytan, 
avrinningsvattnet från vägytan, 
och från vertikala borrhål vid vä-
gens vändplan. Varje anslutet hus 
har en egen värmepump installe-
rad. De boende flyttade in i husen 
under 2024 och initiala mätningar 
visar mycket låg elanvändning för 
värmepumpsdriften.

Projektet finansieras av Danish 
Energy Development and Demon-
stration Programme (EUDP) och 
data från projektet används i det 
internationella forskningsstudierna 
Geothermica The Change och 
Interreg ÖKS Coolgeoheat II samt 
i det danska projektet Heatcode.

60-TALSHUSEN 
SPARAR 67 
PROCENT MED 
GEOENERGI OCH SOL

NÄR IKANO BOSTAD energireno-
verade sina 1960-talsfastigheter 
Långskylen 4, 6 och 8 i Hagsätra 
centrum med geoenergi, solceller 
och värmeåtervinning i ventilatio-
nen, minskade den köpta energin 
med två tredjedelar jämfört med 
tidigare. Det motsvarar 2 000 
MWh, och de årliga utsläppen 
av koldioxid har minskat med 
cirka 150 ton. Därmed uppnår 
fastigheterna samma energiklass-
ning som modern nyproduktion. 
Ikano Bostad inledde ett långsik-
tigt hållbarhetsarbete år 2014 och 
har sedan dess minskat den totala 
energianvändningen i fastighets-
beståndet med en fjärdedel.

Foto: Thermonet DK

Foto: Ikano Bostad

Foto: H
annibal, W

ikim
edia Com

m
ons
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R290 (152 G)PRESTANDA I TOPPKLASS RIKTIGT LÅG LJUDNIVÅ TIDLÖS DESIGN

Qvantum QG
En kommande världsnyhet

En ny era för 
bergvärme börjar snart.

Lansering 2026

Läs mer och förboka här:

I KORTHET I KORTHET

IGSHPA SWEDEN 
AVVECKLAS

DEN 12 JUNI höll den ideella för-
eningen IGSHPA Sweden sitt sista 
årsmöte. Under mötet fattades det 
andra och slutgiltiga beslutet att 
i enlighet med stadgarna formellt 
avveckla IGSHPA Sweden. Det 
första beslutet om avveckling togs 
vid IGSHPA Swedens årsmöte i 
juni 2024. Beslutet om avveckling 
var enhälligt vid båda årsmötena. 
Kvarvarande tillgångar i förening-
en överförs till KTH Energiteknik 
för att användas i projekt relate-
rade till bergvärme.

IGSHPA Sweden grundades 
år 2015 av KTH Energiteknik och 
Avanti som ett nationellt svenskt 
chapter till International ground 
source heat pump association med 
säte i USA.

FJÄRRVÄRMEPRISERNA 
FORTSÄTTER ATT ÖKA
I  SEPTEMBER PUBLICERADE Nils 
Holgersson-gruppen sin sam-
manställning av Sveriges fjärrvär-
mepriser för det senaste året (juli 
2024 – juni 2025). Siffrorna visar 
att fjärrvär-
mepriserna i 
genomsnitt 
har ökat 
med 9,2 
procent det 
senaste året, vilket är den näst 
största höjningen på tre decennier, 
efter fjolårets rekord på 15,2 pro-
cent. Prisökningarna ligger långt 
över inflationen.

Var tredje kommun har höjt 
fjärrvärmepriset med mer än 10 
procent under året. Högst procen-

tuell prisökning rapporteras från 
Herrljunga (+37,9%), Bengts-
fors (+32,5%) och Trelleborg 
(+27,1%). Räknat över de senaste 
fem åren är genomsnittsökningen 

av fjärrvär-
mepriset 
omkring 40 
procent och i 
22 av Sveriges 
290 kommu-

ner har priserna stigit med över 60 
procent under femårsperioden.

Fjärrvärmepriserna varierar 
mycket mellan kommuner. Högst 
fjärrvärmepris återfinns i Älv-
dalen, Härryda och Nora. Luleå, 
Malung och Oxelösund har lan-
dets lägsta fjärrvärmepriser.
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AKTUELLT

SKARP KRITIK MOT 
VIKTNINGS- 
FAKTORERNA
Både Svenska Kyl- och Värmepumpföreningen, SKVP, 
och Fastighetsägarna, är kritiska till de viktningsfaktorer 
som används i Boverkets byggregler och efterlyser en 
förändring. Det framgår av organisationernas remissvar på 
tre rapporter som Boverket har tagit fram i svallvågorna av 
EU:s omarbetade energiprestandadirektiv, EPBD.

Text: Lars Wirtén  Illustration: Jacob Edgren

EU:S ENERGIPRESTANDADIREK-

TIV, EPBD, omarbetades 2024 
från det tidigare direktivet som var 
från 2010. Direktivet ställer bin-
dande krav på alla EU:s medlems-
länder som ska vara genomförda i 
respektive lands lagstiftning senast 
i maj 2026.

I det nya direktivet krävs bland 
annat att alla nya byggnader är noll-
emissionsbyggnader, senast 2028 för 
offentliga byggnader och 2030 för 
övriga nya byggnader. Byggnader 
ska renoveras till en minimistan-
dard för energiprestanda och bostä-
der ska renoveras så att energian-
vändningen i genomsnitt minskar 
med 20-22 procent till 2035.

Boverket gick under våren ut 
med en remiss avseende tre rap-
porter om genomförandet av di-
rektivet. En av rapporterna berör 
bland annat de viktningsfaktorer 
som har införts i Boverkets bygg-
regler BBR. Det har föranlett både 
Svenska Kyl- och Värmepumpför-
eningen, SKVP, och Fastighetsä-
garna att reagera i sina remissvar.

SKVP tycker att fastighetsägare 
ska kunna påverka sina byggna-
ders energiprestanda och välja de 
lösningar som passar dem bäst 
vid energirenoveringar, inom 

direktivets ramar, för att undvika 
onödiga kostnader.

”Detta blir särskilt viktigt då 
kostnaden för bioråvara förväntas 
öka”, skriver man i sitt remissvar.

SKVP påpekar att valet av 
viktningsfaktorer kommer från en 
skrivelse från regeringen 2018 och 
beslutades innan EU antog målet 
att utsläppen av växthusgaser ska 
minska med minst 55 procent 
till 2030. Det gör att de i dag är 
inaktuella och otillräckliga för att 
möta dagens krav, skriver SKVP.

Även Fastighetsägarna är skarpt 
kritiska till att Boverket anser 
att viktningsfaktorerna på 1,8 
för el och 0,7 för fjärrvärme kan 
behållas. Man menar att Boverkets 
bedömning är ”illa underbyggd”:

”Det saknas en fördjupad analys 
av hur dagens viktningsfaktorer 
påverkar teknikval, energieffekti-
visering och omställningen av upp-
värmningssystem i byggsektorn.”

Fastighetsägarna skriver att det 
är anmärkningsvärt och omotive-
rat att el även i fortsättningen ska 
viktas lika högt som olja.

”Att en energibärare med låg 
klimatpåverkan viktas lika högt 
som en direkt fossilbaserad 
energikälla innebär att eldrivna 
uppvärmningslösningar som vär-

mepumpar systematiskt missgyn-
nas i energiprestandaberäkningar”, 
skriver Fastighetsägarna och 
fortsätter:

”Fastighetsägarna vill inskärpa 
att en viktningsfaktor på 0,7 för 
fjärrvärme medför att energieffek-
tiviseringsåtgärder i fjärrvärme-
uppvärmda byggnader får mindre 
genomslag i energiberäkningen. 
Detta försvagar incitamenten för 
energieffektivisering i en sektor 
där potentialen är stor.”

Fastighetsägarna vill därför att 
Boverket analyserar viktnings-
faktorerna på nytt, i samråd med 
branschen och med utgångspunkt 
från målen i EU-direktiven.

Energiföretagen är däremot 
positiva till viktningsfaktorerna 
i sitt remissvar och tycker att 
de ska behållas. Man anser att 

”byggreglerna behöver fokusera 
på att hushålla med eleffekt. Detta 
för att minska behovet av utbygg-
nad av elproduktion och elnät 
för att kunna elektrifiera industri 
och transporter” och att det är 
angeläget att ”reglerna inte ger in-
citament till elbaserad uppvärm-
ning”. Energiföretagen tillstyrker 
därför att Boverket fortsätter att 
använda viktningsfaktorerna i 
byggreglerna. L
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AKTUELLT

SNABBARE 
TILLSTÅNDSPROCESS 
PÅ GÅNG FÖR GEOENERGI
Handläggningstider av tillstånd för geoenergianläggningar ska snabbas upp och inte 
kunna förlängas. Det föreslås i en promemoria om tillståndsgivning för förnybar energi 
som klimat- och näringslivsdepartementet skickade ut på remiss i våras. Borrföretagen 
och Svenskt Geoenergicentrum är i sitt remissvar i grunden positiva till förslaget.

Text och foto: Lars Wirtén

I  PROMEMORIAN LÄMNAS författningsförslag om 
tillstånd enligt flera olika EU-direktiv som gäller 
främjande av energi från förnybara energikällor. Pro-
memorian innehåller även förslag som förenklar och 
förtydligar regelverket för miljöbedömning.

Det är en omfattande promemoria som gäller all 
förnybar energi, inte minst sol- och vindkraft. När 
det gäller geoenergi föreslår departementet kortare 
handläggningstider utan möjlighet till förlängning och 
höjda effektgränser när det krävs tillstånd av länssty-
relsen istället för kommunen.

– Vi ser positivt på förslaget att inte kunna förlänga 
handläggningstiderna. Det här kommer leda till en 
mer effektiv hantering av tillstånden. Samtidigt får 
det inte medföra att kommuner avslår ansökningar på 
grund av tidsbrist. De måste få de resurser som krävs, 
säger Mattias Gustafsson, vd på Borrföretagen.

Handläggningstiden för värme- och kylanläggningar 
kopplade till yt-, grund- och avloppsvatten föreslås 
vara en månad, medan markbaserade anläggningar 
som jord- och bergvärme föreslås få tre månader.

– Vi tycker man ska vända på det. Yt-, grund- och 
avloppsvärmeanläggningar kan vara mer komplexa. 
En del kan också kräva tillstånd enligt miljöbalken 
och då hamnar man i en helt annan situation, menar 
Mattias Gustafsson.

– Med så korta handläggningstider utan möjlighet till 
förlängning blir det viktigt att det underlag som skickas 
in är så pass bra att kommunen kan fatta beslut direkt. 
Men frågeunderlagen skiftar mycket mellan kommuner-
na. Där kan Borrföretagen och Svenskt Geoenergicen-
trum vara behjälpliga för att få fram enhetliga underlag, 
säger Signhild Gehlin, vd på Svenskt Geoenergicentrum.

Mattias Gustafsson tror inte att kortare handlägg-
ningstider leder till ökad arbetsbörda för Borrföreta-
gens medlemmar.

– Man måste ändå svara på frågorna och då är det 
bättre att kunna svara på alla direkt. Men det kan leda 
till att det tar lite längre tid innan man kan skicka in 
ansökan, säger Mattias Gustafsson.

Både Borrföretagen och Svenskt Geoenergicentrum 
välkomnar även förslaget att höja effektgränsen från 
10 till 50 megawatt innan tillstånd krävs av länsstyrel-
sen. Däremot är man kritiska till en del vaga formule-
ringar, bland annat att borrning på eller i närheten av 
sedimentär berggrund ökar risken för omblandning i 
grundvattenmagasin.

– Så behöver det inte vara. Vi tycker lagstiftningen 
ska vara precis kring vilka områden som avses, så att 
omställningen till förnybar energi inte stoppas på grund 
av en svepande formulering, säger Mattias Gustafsson.

Lagstiftningen skulle ha införts senast 2024. Sverige 
riskerar nu att dras inför rätta av EU-kommissionen 
med böter som följd. L

Signhild Gehlin och Mattias 
Gustafsson välkomnar båda att 
handläggningstiderna föreslås 
bli kortare.
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TEMA VÄRMEPUMPAR
OM BORRHÅLEN ÄR ryggraden i ett geoenergisystem 
är värmepumpen dess hjärta och hjärna. Den ser till 
så att energin som hämtas ur mark, vatten eller luft 
används så effektivt som möjligt och pumpar ut den i 
byggnadens värme- och kylsystem.

I det här numret av Svensk Geoenergi tar vi tempen 
på den svenska värmepumpsmarknaden. Vi börjar 

med en översikt, där vi har pratat med Mattias Järvi-
nen, branschutvecklare på branschföreningen Svenska 
Kyl- och värmepumpföreningen, SKVP, och Calle 
Rosén, vd på installatörsfirman Energipartner i Stock-
holm. Hur ser branschen ut, hur mår den och vad kan 
vi förvänta oss av framtidens värmepumpar?

Foto: Vann Spa

SÅ FUNGERAR EN VÄRMEPUMP

En värmepump fungerar genom att ta upp värme vid en låg tem­

peratur och höja temperaturen till en nivå som är användbar inom­

hus. Den tar till exempel tillvara på lagrad solenergi i luft, mark eller 

vatten, och använder en liten mängd el för att driva processen.

1.	 Förångning
•	 Ett köldmedium (ett särskilt ämne med låg kokpunkt) cirkule­

rar i systemet.

•	 Köldmediet tar upp värme från en kall källa (till exempel 

utomhusluft, berggrund eller grundvatten).

•	 Köldmediet passerar en förångare och övergår från vätska 

till gas.

2.	 Kompression
•	 Gasen går in i en kompressor som drivs av el.

•	 Kompressorn trycker ihop gasen och temperaturen stiger 

kraftigt (trycket höjs, vilket leder till att temperaturen ökar).

3.	 Kondensation
•	 Den heta gasen leds till en kondensor.

•	 Där avger gasen sin värme till husets värmesystem (radiatorer, 

golvvärme, tappvarmvatten).

•	 När värmen avges, kondenserar gasen tillbaka till vätska.

4.	 Expansion
•	 Vätskan passerar en expansionsventil där trycket sänks.

•	 Temperaturen sjunker och vätskan är redo att ta upp ny 

värme.

•	 Cykeln börjar om.

Ett förenklat exempel:
•	 Uteluft på +5°C innehåller värmeenergi.

•	 Värmepumpen "hämtar" den värmen och höjer temperaturen 

till exempelvis +50°C.

•	 För varje kilowattimme el som används kan du få tre till fem 

kilowattimmar värmeenergi (beroende på COP/SCOP).

Olika typer av värmepumpar

Typ Tar värme från Används för

Luft-vatten Uteluft Vattenburet 
värmesystem

Luft-luft Uteluft Direkt rums- 
uppvärmning

Vätska-vatten Berggrunden via borrhål, ytjord, grund­
vatten, sjövatten eller vattendrag

Vattenburet system

Frånluft Inomhusluft Vattenburet system
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GOT T OM UTMANINGAR I EN 
FORTSATT VÄXANDE BRANSCH
Intresset för värmepumpar har stadigt ökat sedan tekniken introducerades 
på bred front på 1980-talet. Men efter ett rekordår 2023 gick branschen 
bokstavligt talat på pumpen 2024. Försäljningen sjönk med 24 procent och 
flera tillverkare fick säga upp personal. 2025 markerar en vändning uppåt igen.
	 – Det ser bättre ut nu. Försäljningen är tillbaka på nivåerna innan 
2023, berättar Mattias Järvinen, branschutvecklare på Svenska Kyl- och 
värmepumpföreningen, SKVP.

Text: Lars Wirtén

VÄRMEPUMPSTEKNIKEN används 
i fyra olika tillämpningar för att 
värma och kyla byggnader:

•	 Luft/luft: Använder utomhus-
luft som energikälla och växlar 
till värme respektive kyla. Vär-
men/kylan distribueras direkt 
via inomhusluften med hjälp av 
fläkt. Står för cirka 65 procent 
av försäljningen i Sverige.

•	 Luft/vatten: Använder utom-
husluft som energikälla, växlar 
till värme som distribueras via 
vattenburet värmesystem. Står 
för cirka 12 procent av försälj-

ningen i Sverige.
•	 Frånluft: Återvinner värmen 

i inomhusluften, samtidigt 
som den tar in ny, frisk uteluft. 
Distribueras via vattenburet 
värmesystem. Står för cirka 
åtta procent av försäljningen i 
Sverige.

•	 Vätska/vatten: Använder 
berg, jord, yt-, grund- eller 
avloppsvatten som energikälla, 
växlar till värme via vattenburet 
värmesystem. Kan utnyttjas 
tillsammans med frikyla som 
distribueras via ventilationssys-

tem. Står för cirka 16 procent 
av försäljningen i Sverige.

Sverige var tidigt ute att ta till sig 
och använda värmepumpsteknik 
och har en lång tradition med 
egen tillverkningsindustri. Bran-
schen domineras i Sverige av fyra 
stora tillverkare: Nibe, Thermia, 
CTC och IVT. På senare år har 
flera andra mer nischade tillver-
kare etablerat sig. Ett exempel är 
Aira som bygger sin affärsmodell 
på ett prenumerationskoncept, 
istället för att kunden själv tar 

Foto: C
TC



12 S V E N S K  G E O E N E R G I  N R  2  2 0 2 512 S V E N S K  G E O E N E R G I  N R  2  2 0 2 5

TEMA: VÄRMEPUMPAR

investeringen. Inom luft/luft-
värmepumpar finns också många 
utländska aktörer på den svenska 
marknaden.

– Men när det gäller vätska/vat-
ten-värmepumpar för geoenergi 
är det de fyra stora svenska som 
dominerar marknaden, säger Mat-
tias Järvinen.

I Europa ligger marknaden långt 
efter den svenska. Det beror fram-
för allt på att gasen länge varit 
mycket billigare än elen i Europa.

– Elen får inte vara mer än dub-
belt så dyr som gasen. Blir gapet 
större är det svårt att räkna hem 
en värmepump.

Men det börjar ta fart nu, berät-
tar Mattias Järvinen. Bland annat 
har den tyska marknaden vaknat 
till liv och även i Storbritannien 
har försäljningen kommit igång 
efter många år av starkt motstånd.

– Exporten från Sverige är rätt 
stor, den ligger på cirka 20 miljarder 
kronor per år. Det är en viktig in-

dustri, konsta-
terar Mattias 
Järvinen.

Även om 
försäljnings-
kurvorna åter 
pekar uppåt 
finns flera ut-
maningar för 
branschen.

•	 EU:s så kallade f-gasförordning 
innebär att alla syntetiska 
köldmedier kommer att fasas 
ut och ersättas med naturliga 
köldmedier, en såväl teknisk 
som marknadsmässig utmaning 
(läs mer på sid 20-22).

•	 Sveriges tillämpning av EU:s 
direktiv för byggnaders energi-
prestanda, EPBD, där Sverige 
har tilldelat all elanvändning en 
så kallad viktningsfaktor på 1,8, 
att jämföra med fjärrvärmens 
faktor 0,7. Det innebär att 1,0 
kilowattimme köpt el viktas 
om till 1,8 när en byggnads 

energiprestanda ska beräknas.
•	 Brist på kompetent, utbildad 

personal. Inom tio år har många 
av dagens kyl- och värme-
pumpstekniker gått i pension.

•	 Elprisets konstruktion, där en 
stor del består av elnätskostnad, 
elskatt och moms. Det rörliga 
elprisets svängningar har rela-
tivt liten betydelse för kundens 
slutliga elpris, vilket gör att 
det tar längre tid att räkna hem 
investeringar i värmepumpar.

Den sistnämnda punkten gör att 
incitamentet att använda värme-

COP, SCOP, SPF 
– VAD SKILJER BEGREPPEN ÅT?

COP – Coefficient of Performance (värmefaktor)
•	 Mäter hur effektiv värmepumpen är vid specifika testförhål­

landen (till exempel +7°C ute och +20°C inne).

•	 Exempel: COP = 4 betyder att 1 kWh el ger 4 kWh värme.

SCOP – Seasonal Coefficient of Performance 
(säsongsverkningsgrad eller årsvärmefaktor)
•	 Mäter genomsnittlig verkningsgrad över flera mätpunkter 

som motsvarar förhållanden vid olika årstider enligt standar­

diserade klimatprofiler i laboratoriemiljö.

•	 Tar hänsyn till variationer i utomhustemperatur och drifts­

mönster.

•	 Är bra för att jämföra olika modeller och ger ett mer realistiskt 

utfall än COP. Används bland annat för energimärkning.

SPF – Seasonal Performance Factor 
(verklig säsongsverkningsgrad eller årsvärmefaktor)
•	 Verklig, uppmätt verkningsgrad i ett specifikt hus under 

verklig drift.

•	 Påverkas av installation, byggnadens egenskaper, användning 

och klimat.

•	 Visar den verkliga prestandan för en värmepump under 

verkliga förhållanden.

VÄRMEPUMP KAN 
KRÄVA TILLSTÅND

Den som vill installera en värmepump kan behöva an­

mäla detta till kommunen. I vissa fall krävs även tillstånd, 

beroende på kommun och typ av värmepump.

För mindre luftvärmepumpar behövs generellt var­

ken anmälan eller tillstånd, så länge den inte påverkar 

byggnadens utseende avsevärt. Det är också viktigt att 

luftvärmepumpen placeras så att grannar inte utsätts för 

buller. För större luftvärmepumpar krävs en anmälan till 

kommunen enligt miljöprövningsförordningen.

Värmepumpar för geoenergi behöver alltid anmälas 

till kommunen. En del kommuner kräver dessutom 

tillstånd. Kontakta den egna kommunen och ta reda på 

vad som gäller.

Stockholms stad har satt upp mer restriktiva och 

detaljerade regler än många andra kommuner. Här krävs 

alltid tillstånd för att installera värmepump för geoenergi. 

Det här är i korthet vad som gäller i Stockholm:

•	 Placera borrhålen exakt, med hänsyn till omgivande 

borrhål.

•	 Ta reda på var tunnlar, ledningar och servitut går. 

Fastighetsägaren får stå för eventuella kostnader om 

det uppstår skador i samband med borrning.

•	 Kontrollera markföroreningar. Du måste visa att det 

går att göra utan risk för att sprida föroreningar. I vissa 

fall kan du behöva göra en historisk inventering, risk­

bedömning, förslag på skyddsåtgärder och försiktig­

hetsmått. Du kan även behöva ta prover.

•	 Informera och diskutera med dina grannar. Alla gran­

nar med fastighetsgräns närmare än 20 meter från 

borrhålet ska kunna yttra sig.

•	 Om du borrar på eller vinklar ut hålen på Stockholm 

stads mark gäller särskilda regler och tillstånd.

•	 Brunnsborrare måste vara certifierad och installera 

enligt Normbrunn -16.

Källa: Energimyndigheten och Stockholm stad.
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pumparna dynamiskt minskar.
– Redan i dag kan man koppla 

upp sin värmepump till företag 
som styr många värmepumpar 
samtidigt utifrån situationen på 
elmarknaden. Den typen av flex-
tjänster tror jag kommer öka, men 
det är olyckligt hur det svenska 
elpriset är uppbyggt i dag, menar 
Mattias Järvinen.

Värmepumparna står för en 
betydande del av värmeförsörj-
ningen i Sverige, 40 av drygt 100 
terawattimmar, varav 13 består av 
köpt el räknat på en genomsnittlig 
värmefaktor 3,0.

– Eftersom den svenska elen är 
fossilfri bidrar värmepumparna 
inte med några utsläpp av koldi-
oxid, plus att de tar bort utsläppen 
från de energikällor som de många 
gånger har ersatt eller utgör alter-
nativ till.

Om värmepumparnas andel av 
värmeförsörjningen istället skulle 
ha utgjorts av exempelvis gasupp-
värmning, så innebär värmepump-
salternativet minskade koldi-
oxidutsläpp motsvarande cirka 
sex miljoner ton per år, påpekar 
Mattias Järvinen.

Över tid har nya värmepumpar 
levererat allt mer energi för varje 
insatt kilowattimme el.

– Mellan 1980 och 2012 pratar 
man om en förbättring på 1,5 
procent per år. Därefter kom de 
varvtalsstyrda kompressorerna 
som har ökat effektiviteten ytter-
ligare. I dag är en SCOP (säsongs-
värmefaktor, se faktaruta) på 4,0 
inga problem.

– Luft/vatten ligger i paritet 
med bergvärmepumpar, eller till 
och med bättre när det är varmt 
ute. Men när det blir kallare, un-
der fem grader ute, då är vätska/
vatten bättre.

Tekniken utvecklas hela tiden i 
värmepumparna. Mattias Järvinen 
spår att de kommer att interagera 
med andra produkter och tjänster 
i allt högre grad i framtiden.

– De kommer att kopplas ihop 
med solceller och elbilar och 
kunna interagera med dem som 

bor i huset. Värmepumpen kom-
mer att veta att du kommer hem 
exempelvis vid femtiden och drar 
då på värmen en timme innan, 
förklarar han.

På så sätt kommer värmepum-
pen själv maximera besparingen 
utifrån de boendes beteenden och 
elpriset för stunden.

– Det ser väldigt intressant ut 
framöver. Den stora frågan är 
bara: Vem ska göra det? undrar 
Mattias Järvinen retoriskt.

Han syftar på kompetensbris-
ten i branschen som kanske är 
branschens största utmaning.

– Det råder stor brist på ar-
betskraft samtidigt som det blir 
alltmer elektronik i värmepum-
parna med förväntan att koppla 
ihop dem med andra varor och 
tjänster. Därför måste det skjutas 
till pengar till yrkeshögskolan. L

Värmepumparna står för en betydande 
del av värmeförsörjningen i Sverige och 
är samtidigt en viktig exportindustri, 
konstaterar Mattias Järvinen, bransch­
utvecklare på Svenska Kyl- och 
värmepumpföreningen.

Foto: SKVP
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ALLTMER EFFEKTIVA 
OCH INTELLIGENTA 
VÄRMEPUMPAR
– MED HÖGRE INVESTERING SOM FÖLJD

Calle Rosén är vd på Energipartner som installerar 
värmepumpar i Stockholmsområdet. Företaget grundades 
1984, när intresset för den då relativt nya värmepumpstekniken 
ökade i takt med energipriserna. Sedan dess har intresset för 
värmepumpar hållit i sig och i princip bara ökat.
	 – Vi har haft en brant uppåtgående kurva de senaste fyra-
fem åren fram till rekordåret 2023. Efter en liten rekyl och ett 
par tuffare år är vi nu igenom det.

Text: Lars Wirtén

Foto: C
TC
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I  STOCKHOLMSOM-

RÅDET OCH framför 
allt i Bromma där 
företaget har sin bas, 
dominerar vätska/
vatten-värmepum-
parna.

– Stockholm är 
klassiskt bergvärme-
land. Det är nära till 
berg och här finns 
många stora hus. Då 
blir valet geoenergi i 
form av bergvärme. 
Men eftersom Stock-
holms stad krånglar 
med borrtillstånden 
blir det nu mer och 
mer luft/vatten-

värmepumpar. De har också blivit bättre, men du 
kommer inte från problematiken med ljudet, berättar 
Calle Rosén.

Förändringen av klimatet sätter också sina spår i 
värmepumpsbranschen.

– Folk vill i större utsträckning ha även kyla och då 
blir det oftast i form av luft/luft-värmepumpar. Det 
tror jag kommer att öka.

Det går att få frikyla även ur berget, men då blir 
installationen mer komplicerad vilket fördyrar inves-
teringen.

– Då föredrar de flesta en billig kylmaskin, då elen 
också är relativt billig på sommaren, konstaterar Calle 
Rosén.

Genom åren har värmepumparna utvecklats och 
fått högre verkningsgrad, med bättre styrsystem och 
möjlighet att varvtalsreglera, vilket ger lägre energian-
vändning. Nya värmepumpar har internetuppkoppling 
som gör att de kan styras och kontrolleras på distans 
via datorer och mobila enheter. Calle Rosén är inte 
odelat positiv till den utvecklingen.

– Dagens värmepumpar är tydligt mer effektiva 
med högre verkningsgrad och bättre styrsystem. Men 
allt sådant är dyrt. Och att reparera en varvtalsregle-
rad värmepump kostar. Högre verkningsgrad kräver 
djupare borrhål, det kostar också mer. Men visst, 
dagens värmepumpar är effektivare än när jag började 
i branschen 2002.

Den här utvecklingen, i kombination med mate-
rialbrist i samband med pandemiåren, har gjort att 
värmepumparna har ökat i pris. Calle Rosén bedömer 
att de har gått upp med cirka 30 procent i pris de 
senaste fem åren.

– Det går också åt några extra timmar att installera 
en ny värmepump med den produktutveckling som 
har skett. De är mer komplicerade och tar längre tid 
att starta upp.

En utmaning kopplad till teknikutvecklingen för 

installatörer som Energipartner är möjligheterna till 
övervakning.

– Vi får ett stort ansvar att garantera tillgång till 
varmvatten och 21-23 grader varmt inomhus. Teo-
retiskt skulle vi vilja övervaka alla, men med 15 000 
installerade värmepumpar är det praktiskt omöjligt. 
Med ett stort behov av övervakning vid 20 minusgra-
der ute men i princip inget på sommaren skulle balan-
sen i bolaget gå sönder, förklarar Calle Rosén.

Värmepumpars prestanda redovisas med måtten 
COP (värmefaktor) och SCOP (årsvärmefaktor). Båda 
är teoretiska mått som mäts vid specifika förhållanden 
(se faktaruta). Hur de verkligen presterar beror på de 
faktiska förhållandena, till exempel i berget, bygg-
nadens prestanda och användarnas beteenden. Calle 
Rosén upplever ändå att dagens värmepumpar lever 
upp till de COP och SCOP som redovisas.

– Det är sällan de presterar sämre än vad som 
uppges. Av 300 installationer om året får jag kanske 
två-tre samtal om att kalkylen inte går ihop. Ofta går 
de till och med bättre än kalkylen har visat. Men det 
gäller att man dimensionerar och installerar rätt. Det 
kräver både träning och erfarenhet. L

Calle Rosen är vd på Energipartner 
som installerar värmepumpar i 
Stockholmsområdet.

Dagens värmepumpar är mer 
komplicerade och innehåller 

mycket teknik, vilket gör att de tar 
längre tid att installera.

Foto: Energipartner

Foto: Energipartner



16 S V E N S K  G E O E N E R G I  N R  2  2 0 2 516 S V E N S K  G E O E N E R G I  N R  2  2 0 2 5

TEMA: VÄRMEPUMPAR

UTBYTE AV VÄRMEPUMPAR 
– EN JÄT TEMARKNAD SOM 
FORTSÄT TER VÄXA
Ungefär var tredje värmepump som installeras i dag är 
enligt branschstatistik en utbytespump, det vill säga en 
ny värmepump som ersätter en gammal. Det är en följd av 
värmepumparnas stora genombrott runt millenniets första år. 
Efter jämn och stark försäljning av nyinstallationer under i stort 
sett hela 2000-talet utgör utbyten nu en stor och stabil marknad.

Text: Lars Wirtén
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CALLE ROSÉN ÄR vd på Energi-
partner i Bromma. Av företagets 
installationer av värmepumpar ut-
gör utbyten cirka 80 procent, långt 
över vad branschstatistiken från 
Svenska Kyl- och Värmepumpför-
eningen, SKVP, visar. I Bromma 
är bergvärme en vanlig lösning 
bland villorna och 2006 toppade 
försäljningen och installationerna 
av bergvärmepumpar i villor som 
bytte från framför allt oljepannor. 
Nu börjar dessa värmepumpar ge 
upp och många väljer en ny istället 
för att reparera, om exempelvis 
kompressorn har gått sönder.

– Jag tycker att man i första 
hand ska reparera en värmepump 
upp till cirka 15 års ålder, då den 
närmar sig sin tekniska livslängd. 
Blir reparationen därefter för dyr 
är det läge att diskutera ett utbyte, 
säger Calle Rosén.

Det är framför allt ventiler och 
givare som går sönder ibland, men 
dessa är lätta att byta ut. Det är 
när kompressorn slutar fungera 
som många överväger att byta vär-
mepump.

– En del byter för att helt enkelt 
få en ny och bättre värmepump så 
att man tryggar värmen i huset till 
vintern. Men den bästa affären är 
alltid att köra slut på värmepum-
pen helt, förklarar Calle Rosén 
och tillägger:

– Vi har en kund med en värme-
pump från 1995 som fortfarande 
går. Det är nog rekord hos oss.

Calle Roséns erfarenhet är att 
bergvärmepumpar är den typ av 
värmepump som håller längst.

– Luftvärmepumpar har kom-
pressorer och elektronik utomhus 
och de ska dessutom sila luft, 
vilket sliter på dem. Bergvärme 
är det ekonomiskt bästa och mest 
trygga valet för en villa, enligt 
Calle Rosén.

Även Andreas Magnusson, säljchef 
på värmepumpstillverkaren Ther-
mia, vittnar om en högre andel ut-
bytesvärmepumpar än vad SKVP:s 
senaste statistik från 2023 visar.

– Det ligger på mellan 30 och 70 
procent, men skiljer sig mycket åt 
i olika delar av landet.

Ändå tror inte Andreas Mag-
nusson att toppen är nådd på 
utbytesmarknaden.

– Det såldes väldigt många 
bergvärmepumpar för 20 år sedan, 
men vi har ändå inte nått dit vi 
trodde för några år sedan, vi är 
bara i början. Den genomsnittliga 
livslängden verkar vara lite längre 
än 20 år. Det här är en fortsatt jät-
testor marknad.

Den beräknade livslängden 
avspeglas i de garanti- och försäk-
ringstider som Thermia erbjuder.

– Utöver en treårig fabriksga-
ranti följer en sexårig trygghets-
försäkring med köpet. Den kan 
sedan förlängas upp till 18 år, 
förklarar Andreas Magnusson.

Både Calle Rosén och Andreas 
Magnusson råder att regelbundet 
låta serva en bergvärmepump i en 
villa, varje eller vartannat år, för 
att den ska hålla så länge som möj-
ligt. Utöver det är den viktigaste 
enskilda åtgärden för att förlänga 
livslängden att hålla en så låg 
inomhustemperatur som möjligt, 
menar Calle Rosén.

– En värmepump får anstränga 
sig mer ju varmare vatten den ska 
producera. Vill man skona den, så 
ha en lägre inomhustemperatur. Det 
spar mycket på ekonomin också.

De senaste åren har värme-
pumparna utvecklats mycket 
tekniskt. Framför allt är dagens 
värmepumpar varvtalsreglerade, 
vilket innebär att de kan gasa och 
bromsa utifrån behovet. Tidigare 
generationer hade bara två lägen: 
start och stopp.

– En annan stor skillnad är att 
de nya värmepumparna är upp-
kopplade mot internet och kan 
styras via appar, exempelvis uti-
från elpriset, förklarar Calle Rosén.

Nya värmepumpar ger också 
högre verkningsgrad. Enligt 
Andreas Magnusson är nya berg-
värmepumpar 30-50 procent mer 
effektiva, jämfört med för 20 år 
sedan.

Runt hörnet ligger ny lagstift-
ning som fasar ut de flesta av 
dagens syntetiska köldmedier, så 

1973 lanserade Thermia 
värmepumpen JBC 400 i tidstypisk 
orange kulör. Kanske var tanken 
att den skulle smälta in fint i 
gillestugan? Några år senare kom 
den i neutralt vitt utförande. Tredje 
från vänster skymtar en Thermia 
Villa från 1994. Längst bort till 
höger i bild en Thermia Diplomat 
från tidigt 2000-tal. Utifrån sett 
inga större skillnader, men under 
skalet har värmepumparna hela 
tiden utvecklats med allt högre 
verkningsgrader och flexibilitet 
som följd.

Foto: Therm
ia
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kallade f-gaser, till förmån för 
naturliga köldmedier i värmepum-
parna (läs mer på sid 20-22).

– Det här är den största föränd-
ringen och utmaningen för vår 
bransch på 25 år. Min instinkt säger 
att vi såklart ska ha de nya, mer 
miljövänliga värmepumparna. Men 
vill man känna sig trygg med tek-
niken kan man välja en med f-gas 
som köldmedium fram tills de för-
svinner 2027. De kommer att kunna 
servas och repareras under lång tid 
framåt, bedömer Calle Rosén.

Han råder sina kunder att tänka 
långsiktigt i valet av värmepump 
och utgå från husets behov och 
möjligheter. Om huset är stort 
och alla rum inte används i dag, 
dimensionera ändå utifrån husets 
fulla storlek.

– Du vet inte var du befinner 
dig i livet om fem år. Men värme-
pumpen kommer att fortsätta göra 
sitt jobb i huset för framtida ägare. 
Det gynnar värdet på huset.

En annan viktig sak att beakta 
är dimensioneringen. Det befint-
liga borrhålet har dimensionerats 
utifrån den tidens värmepump. 
När det kommer en ny och mer 
effektiv värmepump är det inte 
säkert att borrhålet räcker till.

– Vi gör alltid en dimensione-
ring utifrån rådande ägare och 
behov. När värmepumpen och 
borrhålet installerades bodde det 
kanske ett pensionärspar som 
höll sval inomhustemperatur. Om 

det nu bor en barnfamilj kan det 
behövas ett borrhål till i samband 
med bytet av värmepump, säger 
Calle Rosén som konstaterar att 
det inte är något ovanligt scenario.

– Det är få hus där energibeho-
vet har minskat. Vi dimensionerar 
helt annorlunda nu. Förr nöjde 
man sig ofta med att låta värme-
pumpen stå för 60-65 procent av 
behovet, resten täcktes upp av en 
elpatron. I dag vill vi ha en kapaci-
tet på 120 procent. Då behövs det 
ofta borras mer, eftersom det tas 
mer energi från marken.

Andreas Magnusson menar 
samtidigt att de nya varvtalsstyrda 
värmepumparna är lättare att 
anpassa till befintliga borrhål.

– En varvtalsstyrd värmepump 
kan utnyttja den energimängd 
som går att plocka upp ur borrhå-

let maximalt. En duktig installatör 
ser hur förutsättningarna ser ut 
och om det behöver borras mer, 
konstaterar Andreas Magnusson.

Ekonomiskt kan det kännas 
tyngre att byta en gammal vär-
mepump mot en ny, jämfört med 
den första installationen. Det går 
inte att resonera i pay-off-tider på 
samma sätt som vid en nyinstalla-
tion, menar Calle Rosén.

– Vid ett utbyte har du redan 
gjort den stora besparingen. För 
25 år sedan var värmepumpen 
betald på sex-sju år. Den nya 
värmepumpen kommer vara mer 
effektiv, men inte så att det är me-
ningsfullt att prata om pay-off-tid. 
Men vad är alternativet, att sätta 
in en elpanna? undrar Calle Rosén 
retoriskt. L

KOMPETENS FÖR BRUNNSBORRNING
AV ALLA TYPER

Mullsjö Brunnsborrningar har med 70 års branscherfarenhet förut-
sättningar att göra bra jobb som ger trygghet för våra kunder.

VÅR VERKSAMHET VILAR PÅ TRE BEN:

ENERGIBRUNNAR, VATTENBRUNNAR OCH SERVICE   
 
Vi är uppriktigt stolta över vår brunnsborrning och våra brunnsborrare – kompetenta 
yrkesmän med över 40 års erfarenhet och med den högt utvecklade fingertopp-
skänsla som bara ett långt yrkesliv kan ge. Vår personal är certifierade brunns­
borrare med specialutbildning i ryggen.

Vi är som medlemmar i branschorganisationen Borrföretagen ett företag som är 
både miljö och kvalitetscertifierade enligt ISO 9001, 14001 samt arbetsmiljö  
ISO 45001. Det ger oss ytterligare förutsättningar att utföra vår brunnsborrning och 
våra uppdrag på bästa sätt och innebär en trygghet för våra kunder.
 
Med högt ställda kvalitetsmål skapar vi långsiktiga lösningar. Enligt mottot ”rätt 
från början” strävar vi efter att överträffa förväntningar och göra våra kunder nöjda. 
Vi är inte det företag som färdigställer ett uppdrag snabbast, men det blir bra och 
ordentligt utfört från början – vi sätter kvalitet före snabbhet och på så sätt undviks 
dyrbara efterräkningar.

Vi utför brunnsborrning i hela Sverige, men Jönköping, Borås, Värnamo, Skövde, 
Falköping, Mariestad, Eksjö och Nässjö är våra fokusorter.
 
Alla som är ute på uppdrag arbetar med hög miljömedvetenhet. Från företagets 
sida genomför vi kontinuerliga åtgärder som syftar till maximal reducering av all 
negativ påverkan på vårt viktiga grundvatten.

Borrgatan 1, 565 91 Mullsjö
0392-101 00  |  info@mullsjobrunn.se
www.mullsjobrunn.se

Ungefär var tredje 
värmepump som 

installeras i dag 
är en utbytes­
värmepump.

Foto: Energipartner



19S V E N S K  G E O E N E R G I  N R  2  2 0 2 5

TEMA: VÄRMEPUMPAR

VANN VANN NÄR DE 
BY T TE VÄRMEPUMPARNA
När Vann Spa Hotell & Konferens i Bohuslän bytte ut sina värmepumpar från mitten av 
1980-talet sjönk energikostnaden rejält. 
	 – Vi gick från en årsvärmefaktor på 1,2 till över fyra på värmepumparna. De är så 
mycket mer effektiva, det är som dag och natt, säger fastighetschef Richard Skansberg.

Text: Lars Wirtén

VANN SPA HOTELL & KONFERENS ligger vackert vid 
stranden till Gullmarsfjorden några mil från Uddeval-
la. Anläggningen stod klar 1983, då som kursgård och 
med IF Metall som ägare. Redan när den byggdes låg 
man långt fram med förnybar geoenergi och värme-
pumpar. Jordvärme, solvärme och havsvärme höll nere 
energikostnaderna med den tidens mått.

Metall drog sig ur och Richard Skansbergs pappa 
köpte anläggningen 1997. Tio år senare sålde familjen 
Skansberg anläggningen till Aspelin Ramm Fastigheter 
som stöpte om den till en modern spa-anläggning.

Med 160 hotellrum och en stor spa-anläggning med 
stort behov av varmvatten året runt ökade energikost-
naderna.

– 2016 gjorde vi en stor energianalys. Utifrån den 
beslutade vi att byta ut värmepumparna och uppdate-
ra hela FTX ventilationssystemet med nya växlare och 
varvtalsstyrda motorer. Vi investerade också i en stor 
solcellsanläggning på 1 200 kvadratmeter och bytte ut 
hela styrsystemet, berättar Richard Skansberg.

Med gott resultat, har det visat sig. Besparingarna 
lät inte vänta på sig.

– Fram till 2018 sänkte vi energikostnaden från 3,5 
till 2,5 miljoner kilowattimmar köpt el.

I analysen tog man också fram statistik över köpt el 
per gäst. 2014 låg den på 85 kilowattimmar.

– I dag ligger vi på 37, gott och väl en halvering, 
säger Richard Skansberg.

Räknat per kvadratmeter sjönk elinköpen från 16,1 

till 11,8 kilowattimmar. Det ska sättas i förhållande till 
den totala primärenergianvändningen på 140 kilowat-
timmar per kvadratmeter. Förklaringen ligger främst i 
värmepumpsanläggningen där värmebehovet plockas 
från havsvattnet i Gullmarsfjorden.

Med två värmeväxlare installerade växlar man 300 
kubikmeter havsvatten i timmen – när intagsledning-
arna är nyspolade vill säga. Varje år måste de spolas 
rena från havstulpaner.

– Innan rengöringen är vi nere på 70 kubikmeter 
i timmen, så rengöringen är nödvändig och gör stor 
skillnad, förklarar Richard Skansberg.

Värmen i havsvattnet växlas över och pumpas till 
anläggningens åtta värmepumpar på totalt 480 kilo-
watt. Dessa installerades i omgångar 2016-2019.

– Havet är en guldgruva för oss. Om vi hade borrat 
istället hade det krävt 50 borrhål à 140 meter.

En annan positiv sidoeffekt av bytet till nya värme-
pumpar är att ett antal stora energikrävande pumpar 
som pumpade upp köldbärarvätskan till värmepum-
parna kunde kopplas bort.

– Värmepumparnas egna cirkulationspumpar är så 
effektiva att de klarar jobbet. Bara det gjorde att vi 
sparade stora pengar, de gamla pumparna var på 10-15 
kilowatt styck, säger Rickard Skansberg.

Systemet levererar även frikyla som täcks upp med 
aktiv kyla till framför allt anläggningens konferenslo-
kaler, restaurang, kök och kontor. L

Foto: Vann Spa H
otell & Konferens
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EU:s nya f-gasförordning trädde i kraft i mars 2024. Den 
innebär en radikal förändring av värmepumpmarknaden. 
Genom ett kvotsystem kommer så kallade f-gaser, som i 
dag är den vanligaste typen av köldmedium i värmepumpar, 
att fasas ut till förmån för naturliga köldmedier. Men det 
råder delade meningar i branschen hur det kommer slå mot 
fastighetsägare som nyligen har skaffat bergvärmepump.

Text: Lars Wirtén

Delade meningar om nya f-gasförordningen:

KAN DAGENS 
BERGVÄRME­
PUMPAR 
SERVAS OCH 
REPARERAS 
I FRAMTIDEN?
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SYNTETISKA KÖLDMEDIER, även 
kallade f-gaser då de innehåller 
fluor, är oftast inte brandfarliga 
eller belagt giftiga. Därför har 
de under många år använts som 
köldmedier i värmepumpar och 
kylanläggningar. Baksidan är att f-
gaserna bidrar till växthuseffekten 
när de läcker ut i atmosfären. En 
del är mycket starka växthusgaser, 
medan andra är i paritet med kol-
dioxid. Därför har EU beslutat att 
de ska fasas ut och ersättas med 
naturliga köldmedier som kol-
dioxid, kolväten (butan, propan) 
och ammoniak.

Men det går inte att bara byta ut 
f-gaserna mot naturliga köldme-
dier i befintliga värmepumpar. För 
att naturliga köldmedel ska fung-
era krävs annan teknik och andra 
komponenter. Därför måste hela 
värmepumpen bytas för att fasa ut 
f-gasen. Det innebär att värme-

pumpbranschen står inför ett 
fundamentalt skifte på grund av 
f-gasförordningen. Ett skifte som 
branschen i Sverige inte alls är 
särskilt väl rustad och förberedd 
på, menar Fredrik Strengbohm, 
kylchef på installationsföretaget 
Assemblin.

– Det är katastrof, främst 
när det gäller små enheter som 
värmepumpar till villor. Ställer 
inte tillverkarna om snabbt nu, så 
kommer de snart vara borta. Det 
går för långsamt.

Fram till förra året fanns i prin-
cip inget på privatmarknaden med 
naturligt köldmedium att köpa, 
förklarar Fredrik Strengbohm.

– Om något år kommer det att 
finnas betydligt fler, men det är i 
sista sekunden. För större vär-
mepumpar, 50-100 kilowatt och 
uppåt, finns det däremot utmärkta 
alternativ i dag. De använder kol-
väten, koldioxid eller ammoniak, 

har bra verkningsgrad och liten 
klimatpåverkan.

Utfasningen kommer att ske 
med hjälp av ett kvoteringssys-
tem med utsläppsrätter. Ju större 
växthuseffekt en f-gas har, desto 
fler utsläppsrätter krävs. Kvoten 
av utsläppsrätter sjunker för varje 
år, för att 2030 bestå av cirka fem 
procent av ursprungsmängden. 
Samtidigt får inga nya värmepum-
par med ett köldmedium som har 
ett så kallat GWP-tal, som anger 
växthuspåverkan, över 150 sättas 
på marknaden efter 2027 (för vär-
mepumpar med effekt upp till 50 
kilowatt) respektive 2030 (effekt 
över 50 kilowatt). Men kvotsyste-
met gör att f-gasmodeller i princip 
fasas ut helt, då tillgången på 
f-gaserna stryps.

– Kvoteringen slår ut f-gaserna 
innan vi har nått de stoppdatum 
som anges i förordningen. I år och 

DET HÄR INNEBÄR F-GASFÖRORDNINGEN

•	 EU:s f-gasförordning reglerar användning, 

utsläpp och stegvis utfasning av fluore­

rade växthusgaser, så kallade f-gaser.

•	 Syftet är att minska klimatpåverkan, 

eftersom dessa gaser ofta har mycket hög 

GWP (Global Warming Potential) jämfört 

med koldioxid.

•	 Förordningen omfattar bland annat:

	› Krav på läckagekontroll och certifie­

ring av installatörer.

	› Rapportering och spårbarhet av 

köldmedier.

	› En successiv kvotbegränsning av 

f-gaser på marknaden.

Foto: Therm
ia
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nästa år räcker kvoterna precis 
för att nyinstallera och serva de 
system vi har i dag. Om vi inte 
har ökat takten i utfasningen av 
system med f-gaser till 2027, då 
får vi brist på köldmedier och pri-
serna kommer stiga, säger Fredrik 
Strengbohm.

Det finns inget datum med 
användningsförbud i f-gasförord-
ningen, befintliga värmepumpar 
får användas hur länge som helst.

– Men om de går sönder kom-
mer inga köldmedier finnas för att 
laga dem. I princip inga värme-
pumpar som säljs i dag med f-gas 
kommer därför kunna servas 
eller lagas under sin förväntade 
livslängd på 15-20 år om något 
med köldmediet trasslar, förklarar 
Fredrik Strengbohm.

Andreas Magnusson, säljchef på 
Thermia, är av en helt annan upp-
fattning. Han menar att kunderna 
kan känna sig lugna. Alla befint-
liga värmepumpar kommer kunna 
servas under sin tekniska livslängd, 
en bedömning som delas av Calle 
Rosén, installatör på Energipart-
ner (se artikel på sid 14).

– Det sker en nedtrappning av f-
gaserna, men det finns inget förbud 
mot service, menar Andreas Mag-
nusson. Vi välkomnar och följer 
noga den nya f-gasförordningen 

och vi kommer vara redo över 
hela vår produktportfölj. Vi har 
exempelvis precis lanserat en ny 
bergvärmepump med propan R290.

Att det nu är bråttom att ställa 
om är enligt Fredrik Strengbohm 
en fråga om inställning, inte 
teknik. Branschen hoppades länge 
på undantag och uppskov eller 
att f-gasförordningen inte skulle 
skärpas som den nu har gjorts.

– Men ingen har fått några 
uppskov. Skälet är att tekniken 
har funnits länge och den fungerar. 
Företag för vilka kyla är affärskri-
tiskt, som stora dryckestillverkare, 
vitvarutillverkare för hushåll och 
livsmedelshandel ställde om redan 
för tio-femton år sedan. Vi har 
varit med och installerat stora kyl-
system med naturliga köldmedier 
i 15-20 år, med goda resultat. De 
flesta är fortfarande i drift, vissa är 
inne på andra generationen. Rent 
tekniskt är detta en icke-fråga.

Förutom lagstiftningen är eko-
nomi en annan stark drivfaktor. 
Med naturliga köldmedier ökar 
effektiviteten – i kylsystem kan 
verksamhetens totala energian-
vändning minska till en fjärdedel, 
säger Fredrik Strengbohm.

– De naturliga köldmedierna 
har egenskaper som f-gaser saknar. 
Med dagens styrteknik kan vi be-
mästra deras nackdelar, som att de 

är brandfarliga, ibland giftiga och 
behöver arbeta under högt tryck.

En annan EU-förordning, Reach, 
kan snabba på utfasningen ytterli-
gare. De flesta f-gaser klassas som 
pfas-ämnen och om de nya förslag 
till Reach som diskuteras blir 
verklighet kommer pfas-ämnen att 
förbjudas helt.

– Då kan det bli användarför-
bud med absoluta stoppdatum. 
Det kan i så fall rita om hela kar-
tan, ja hela samhället faktiskt, spår 
Fredrik Strengbohm.

Mot bakgrund av f-gasför-
ordningen – och en eventuell 
skärpning av Reach med möjligt 
totalförbud – tycker Fredrik 
Strengbohm inte att det finns 
något alternativ för fastighetsägare 
som överväger att köpa en värme-
pump i dag.

– Du måste välja en med na-
turligt köldmedium, annars tar 
du en väldigt stor risk. Prata med 
en sakkunnig och gör en inven-
tering och riskanalys. Om din 
värmepumpsanläggning är viktig 
för verksamheten, fungerar och 
är lönsam – gör upp en plan för 
framtiden! L

"Du måste välja en 
värmepump med naturligt 
köldmedium, annars tar du 
en väldigt stor risk", menar 

Fredrik Strengbohm 
på Assemblin.

Alla befintliga 
värmepumpar kommer 
kunna servas under sin 
tekniska livslängd, lovar 
Andreas Magnusson 
på Thermia.

Foto: Anette Persson

Foto: Therm
ia
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Termiska nät:

VISIONÄRA VÄRMEPUMPS­
TILLVERKARE EFTERLYSES
Termiska nät med geoenergi ses av många som en smart och lönsam väg 
ut ur fossilberoendet. Ute i Europa forskas och utvecklas det i snabb takt 
och många spännande projekt är i gång. Men dessa nät ställer andra krav 
på värmepumparna än vad som gäller för vanliga villavärmepumpar – 
och det gäller att tillverkarna vågar satsa på denna kommande marknad.

Text: Jörgen Olsson

MARTIN LARSSON PÅ det svenska forskningsinstitu-
tet Rise har kartlagt vilka egenskaper som krävs av 
värmepumpar i termiska nät. Han har studerat frågan 
bland annat i samband med utvecklingen av energibo-
laget Eons termiska nät Ectogrid i Lund.

– Som alla maskiner så har värmepumpar ett opti-
malt arbetsområde. Generellt försämras värmefaktorn, 
COP, i ytterkanterna av arbetsområdet, vilket ger stora 
förluster i de driftfallen, förklarar Martin Larsson.

Studien identifierade en rad utmaningar och ut-
vecklingsområden för värmepumpar i termiska nät.

– Temperaturerna ligger ofta utanför kompresso-
rernas arbetsområde. En annan stor utmaning är hur 
smörjningen påverkas. Höga temperaturer på vär-
mekällan kan shuntas bort om det driftfallet uppstår 
sällan. Men har man en serverhall i nätet blir det höga 
temperaturer året om och då motiverar det en annan 
typ av värmepump, säger han.

I Danmark heter termiska nät ”termonet” och där 
startades för fem år sedan den ideella föreningen 
Termonet Danmark, för att samla goda exempel och 
sprida information om möjligheterna med systemen. 
Medlemmarna är företag, konsulter, privatpersoner, 
kommuner och energisamfälligheter. Ordförande är 
Søren Skjold Andersen, till vardags vd på borrföreta-
get Geodrilling DK.

– Vi ser en marknad där omkring 20 procent av alla 
danska hushåll skulle kunna vara anslutna till termiska 
nät av olika storlekar. Problemet är att varken politi-
ken eller industrin ser de möjligheterna i dagsläget.

Termonet Danmark har i ett samarbete med Lunds 
universitet, Svenskt Geoenergicentrum och Rise 
specificerat den idealiska värmepumpen. Den behöver 
bland annat kunna arbeta med flera olika energikällor 
och kunna kyla som standard.

Sprängskiss på termiskt 
nät i ett område med 
blandad bebyggelse.

TEMA: VÄRMEPUMPAR
Illustration: N

ibe
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– Nibe tillverkar här i Danmark genom ett dot-
terbolag en pump som heter Metro Therm Delta. 
Den har flera av de egenskaper som behövs, men den 
saknar smart styrning. Vi vill kunna lagra överskotts-
värme och slippa köra pumparna när elpriset är högt, 
säger Søren Skjold Andersen.

Dessutom är dagens pumpar utformade för att styras 
en och en. Termonet Danmark efterlyser vad de kallar 

”swarm control”; att kunna styra flera hundra pumpar, 
kunna stänga av dem samtidigt och sedan starta dem i 
olika sekvenser.

– Där finns en stor utvecklingspotential. Även om 

man med den här pumpen har tagit ett första viktigt 
steg, så behöver vi fler visionära pumptillverkare, 
säger Søren Skjold Andersen.

Martin Larsson menar att de komponenter som be-
hövs för att värmepumpar ska fungera bra i termiska 
nät redan finns. Det som krävs är att dimensionera 
dem rätt och att serietillverka för attraktiva priser på 
marknaden.

– Vi behöver gå från dyra speciallösningar till kost-
nadseffektiva standardlösningar. EU-direktiv fasar ut 
syntetiska köldmedier – det kräver i sig att man gör ett 
större omtag med värmepumparna, vilket kan ge sväng-
rum för nya lösningar allmänt. Det finns tecken på att 
termiska nät har en bra framtida marknad, men det gäl-
ler att tillverkarna också nappar på den potentialen.

Även Søren Skjold Andersen ser omställningen till 
naturliga köldmedier som en möjlighet.

– Många har börjat jobba med propan. Det är bra, 
eftersom det också är så flexibelt och fungerar bra i 
temperaturer från -20 och upp till +50 grader.

I Danmark är valet mellan fjärrvärme och värme-
pumpar en stor diskussion.

– Det vi vill lyfta fram är hur bra det blir om man 
kan kombinera dem. Ett termiskt nät kan utan vidare 
hålla i över 100 år och har betalat sig på 30 år. Det blir 
en fantastisk gåva till kommande generationer. L

Martin Larsson, Rise. Søren Skjold Andersen, Termonet.

Foto: Privat Foto: Privat
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STORA KRAV PÅ 
PUMPAR OCH 
STYRSYSTEM
Nibe är en av de stora tillverkarna av värmepumpar. Fredrik 
Snygg, som varit med och startat en avdelning för utveckling 
av kalla nät och energidelning i företaget, är full av framtidstro. 
	 – Vi kommer att se en kraftig utbyggnad av nät som delar 
energi i stället för att bara tillföra ny, säger han.

Text: Jörgen Olsson

FREDRIK SNYGG ÄR regionan-
svarig för södra Sverige i Nibe 
Fastighet. Han menar att en av 
deras standardpumpar går bra att 
använda i femte generationens 
termiska nät.

– Den nya värmepumpen S1357 
har ett arbetsområde på -15 till +35 
grader på den kalla sidan. Värme-
pumpen klarar också av att styra 
shuntventiler för att reglera tempe-
raturen om det skulle bli varmare 
än 35 grader. Handlar det däre-
mot om generation fyra-nät med 
70-gradigt vatten så måste man 
specialbygga pumparna och det är 
inte kostnadseffektivt, säger han.

Energidelningen utgår från att 
man har energibalans mellan kyl- 
och värmebehov. Då för man över 
ett eventuellt överskott på värme 
eller kyla till ett geoenergilager 
som balanserar behoven.

Det Fredrik Snygg ser framför 
sig är det han kallar ”öar”; nät 
som binder samman fastighe-

ter med olika energibehov och 
-laster. Centralt är att det finns ett 
kylbehov i form av till exempel 
en serverhall eller livsmedelsbutik, 
som levererar överskottsvärme.

– Ett sådant nät måste vara i en-
ergibalans och det kräver väldigt 
mycket av styrparametrarna.

Fredrik Snygg framhåller att 
kraven inte bara ställs på värme-
pumparna utan på hela systemet.

– Det svåra är att analysera fast-
igheten, kvarteret, stadsdelen eller 
för den delen industriområdet för 
att få rätt energibalans och säker-
ställa att man projekterar allt från 
geoenergilagret och värmepumps-
effekt till det skalbara systemet, 
säger han.

En kraftig utbyggnad av 
termiska nät är oundviklig, enligt 
Fredrik Snygg.

– Om inte energibolagen byg-
ger dem så kommer andra, till 
exempel de stora byggherrarna, 
att göra det. L

Fredrik Snygg på Nibe förutspår en kraftig 
utbyggnad av nät som delar energi.

Foto: N
ibe
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FORSKNINGSPROJEKT SKA STIMULERA 
BYTE TILL VÄRMEPUMPAR
Retro-Heat är ett forskningsprojekt som studerar olika byggnader som har 
konverterat till värmepumpslösningar. 
	 – Målet med Retro-Heat är att utveckla heltäckande lösningar och 
beslutsstöd till fastighetsägare, konstruktörer och beslutsfattare inför 
renoveringar så att kostnadseffektiva och hållbara värmepumpsystem 
installeras, säger Metkel Yebiyo, hållbarhetsexpert på Rise som leder projektet.

Text: Lars Wirtén

RETRO-HEAT ÄR ETT forskningsinitiativ som foku-
serar på att förbättra energieffektiviteten genom att 
konvertera till värmepumpar i svenska kommersiella 
byggnader. Projektet använder sig av såväl teknisk och 
ekonomisk analys som intervjuer med intressenter.

– Det brådskande behovet av att göra byggsektorn 
klimatneutral och leva upp till EU:s klimatmål födde 
idén till projektet, förklarar Metkel Yebiyo.

För närvarande är andelen renoveringar fortfarande 
låg – endast cirka en procent av byggnadsbeståndet 
renoveras årligen, vilket ligger betydligt under EU:s 
ambitioner, påpekar Metkel Yebiyo.

– Att öka denna andel är avgörande för att minska 
energianvändningen och utsläppen av växthusgaser. 
Värmepumpar spelar en central roll i denna omställ-
ning då de erbjuder energieffektiva lösningar som 
överensstämmer med Sveriges energipolitik.

Trots den potential som finns i att använda värme-
pumpar i stora, kommersiella byggnader finns flera 
utmaningar som projektet adresserar.

•	 Tekniska hinder: Många befintliga byggnader har 
föråldrade värmesystem som inte är utformade för 
att fungera med värmepumpar.

•	 Ekonomiska överväganden: Höga initiala kostnader 
och osäkerhet om återbetalningstider kan avskräcka 
fastighetsägare från att investera i värmepumpar.

•	 Intressentengagemang: För att en renovering ska 
bli lyckad krävs engagemang från flera intressenter.

Utifrån dessa förutsättningar ska Retro-Heat leverera:
•	 Minst fem fallstudier som analyserar renoveringar 

med värmepumpslösningar i stormarknader, kon-
torsbyggnader och universitetsområden.

•	 Tydliga riktlinjer och beslutsfattande verktyg för 
fastighetsägare, ingenjörer och beslutsfattare om de 
mest effektiva och kostnadseffektiva alternativen 
vid renovering.

•	 Beslutsstöd i form av tekniska och ekonomiska 
beräkningsverktyg.

Projektet, som finansieras av Energimyndigheten och 
pågår från april 2024 till maj 2026, är ett samarbete 
mellan bland annat Rise, Lunds universitet, KTH och 
Svenskt Geoenergicentrum. L

Foto: Vann Spa

Vann Spa har gjort stora besparingar på 
att byta värmepumpar. Läs mer på sid 19.

FOTNOT

Retro-Heat samlar nu in synpunkter 

på och erfarenheter av övergång till 

eller byte av värmepumpssystem i be­

fintliga kommersiella byggnader. Den 

anonyma enkäten tar cirka tio minuter 

att genomföra. Delta i enkäten här:
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FASTIGHETER I FOKUS 
PÅ GEOENERGIDAGEN
Den tolfte upplagan av Geoenergidagen på Scandic Talk i Älvsjö 
präglades av fastighetsägarnas perspektiv. Ett 60-tal deltagare fick 
höra det senaste om allt från upphandlingsfrågor, F-gasförordningen 
och EU:s taxonomi till specifika tillämpningar som geo-FTX, geoenergi 
med solstöd och eldriven borrning för minskad klimatpåverkan.

Text: Lars Wirtén  Foto: Anette Persson

SOM TRADITIONEN BJUDER på 
Geoenergidagen inledde Svenskt 
Geoenergicentrums vd Signhild 
Gehlin med en dragning där sta-
tistik stod i centrum. Med stöd av 
och utgångspunkt i Nils Holgers-
son-gruppens fiktiva typhus som 
beräknar driftskostnaden över tid 
för flerbostadshus, presenterade 
Signhild Gehlin utvecklingen av 
priset för fjärrvärme respektive el. 
Fjärrvärmepriset låg länge stabilt 
med små ökningar år från år. Ett 

mönster som bröts 2023.
– Då ökade priset på fjärrvärme 

med åtta procent, för att 2024 öka 
med 15 procent och årets rap-
porterade ökning är nio procent. 
Det beror framför allt på ökade 
priser på biomassa. Sammantaget 
innebär det att fjärrvärmekost-
naden har drygt fördubblats på 
29 år, varav priset ökat med en 
dryg tredjedel de tre senaste åren, 
visade Signhild Gehlin.

Elpriset däremot går upp och 

ner över tid. 2024 sjönk det exem-
pelvis med 23 procent.

– Men Nils Holgersson-huset 
borde såklart vara uppvärmt med 
geoenergi, sa Signhild Gehlin 
och presenterade huset som Nils 
Holgerssons kusin bor i: Georg 
Holgersson-huset.

Genom att göra beräkningar 
för ett motsvarande typhus med 
geoenergi har Signhild Gehlin fått 
fram en jämförelse hur väl det står 
sig vad gäller uppvärmningskost-

Johan Barth, t v, var Geoenergidagens moderator 
och hälsade välkommen tillsammans med Signhild 

Gehlin från Svenskt Geoenergicentrum.
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naden gentemot Nils Holgersson-
huset, som har fjärrvärme. Huset 
har en värmepump med säsongs-
värmefaktor, SPF, på 3,5.

– Förra året var uppvärmnings-
kostnaden för Georgs hus 66 
procent av Nils hus.

Det stämmer överens med 
kostnaden sett över alla 29 år som 
Nils Holgersson-huset har fun-
nits: geoenergihuset är i genom-
snitt 34 procent billigare.

– Det är bara 2023 som av-
viker, då kostnaden var ungefär 
lika. Och räknar vi på en modern 
värmepump med en SPF på 4-5, 
då blir skillnaden ännu större, 
underströk Signhild Gehlin.

Men geoenergins paradgren är 
trots allt byggnader där man tar ut 
både värme och kyla ur marken, 
exempelvis kontor, konstaterade 
Signhild Gehlin.

– Räknat med frikyla, som ger 
en SPF på 20, halveras årskostna-
den jämfört med ett Nils Holgers-
son-kontor.

Julia Ngo, konsult på Sweco, 
gav råd om vad man ska tänka 
på inför en upphandling av en 
geoenergianläggning.

– Börja med en förstudie, den 
utgör ett viktigt beslutsunderlag 
för investeringen. Undersök om 
det finns hinder i form av ledning-
ar och tunnlar under fastigheten. 
Finns det markföroreningar på 
fastigheten eller ligger den inom 
ett vattenskyddsområde? tipsade 
Julia Ngo.

En annan viktig aspekt av för-
studien är att analysera de geolo-
giska förutsättningarna och hur 
långt ned det är till berg, då det 
påverkar kostnaden för borrning.

Steg två är att ta fram en 
systemhandling, där man behö-
ver ta ställning till om det är värt 
kostnaden att provborra och göra 
termisk responstest, TRT.

– Vid provborrning får du svar 
på praktiska frågor som framkom-
lighet, borrbarhet och grund-
vattenförhållanden. TRT menar 
vi ska göras. Vi har ett exempel 
där kunden kunde spara 435 000 
kronor tack vare ett termiskt 
responstest.

Julia Ngo gick igenom de 
vanliga upphandlingsformerna: 
totalentreprenad enligt ABT06 
och utförandeentreprenad enligt 
AB04, där beställaren ansvarar för 
projekteringen.

– Det kan vara bra att ha ett 
beställarstöd vid totalentreprenad, 
rekommenderade Julia Ngo.

Dagens moderator Johan Barth 
undrade om det är något fastig-
hetsägare ofta missar i upphand-
lingsarbetet.

– Många gånger tar man inte 
hänsyn till geologin. Det kan 
också vara att man inte kan svara 
på frågorna från entreprenören, 
förklarade Julia Ngo.

Ulf Näslund, teknisk rådgivare 
och senior advisor på fastighets-
bolaget Vasakronan, delade med 
sig av sin långa erfarenhet av upp-
handlingar som beställare.

– Geoenergi innebär komplexa 
anläggningar. Det kräver stor 
kunskap och kompetens av alla 
inblandade vid upphandlingarna.

Utöver totalentreprenad och 
utförandeentreprenad lyfte Ulf 
Näslund fram delad entreprenad 
och funktionsentreprenad som 
alternativa upphandlingsformer.

– Delad entreprenad, där elar-
beten, rörarbeten, borrning och 
installation av värmepumpar är 
åtskilda, är den vanligaste formen 
hos oss. Då äger vi kravspecifika-
tionerna och kan välja produkter 
och tekniska lösningar utifrån 
tidigare erfarenheter. Det gör att 
huvudentreprenaden kan starta 
tidigare, förklarade Ulf Näslund.

– Nackdelen är att det ställer 
högre krav på beställaren än en 
totalentreprenad. Vi står kvar med 
funktionsansvaret och det kan 
uppstå gränsdragningsproblem 
mellan olika installatörer. Delat 
ansvar är också ingens ansvar, 
vilket talar för att handla upp som 
totalentreprenad, menade Ulf 
Näslund.

Vasakronan tittar också på 

Anna-Maria 
Perttu, Brightcore 
Energy och 
Monica Weinitz 
Cox, koncernchef 
Muovitech, 
passade på 
att nätverka i 
pauserna.

Kristina Lygnerud, 
Lunds universitet, 
förläste om EU:s taxonomi.
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funktionsentreprenader i dag, det 
vill säga en lösning där man bara 
köper energin som levereras.

– Det ställer inte höga krav på 
kompetens hos beställaren, har en 
tydlig ansvarsfördelning och man 
slipper drift och underhåll samti-
digt som man får en överblickbar 
energikostnad. En nackdel är 
att det kan bli diskussioner om 
restvärden om man vill lösa ut 
anläggningen i framtiden.

Sven-Ove Axelsson från EC 
Nordic redogjorde för ett projekt 
i Märsta, där en bostadsrättsfören-
ing med 66 lägenheter har kombi-
nerat en geoenergianläggning på 
180 kilowatt med solpaneler med 
en effekt på 255 kilowatt. Tidigare 
hade föreningen direktverkande el 
med en årlig elförbrukning på 800 
megawattimmar, vilket drog ned 
värdet på lägenheterna. Tack vare 
geoenergianläggningen har man 
fått ned elförbrukningen till 228 
megawattimmar per år, samtidigt 
som solpanelerna levererar cirka 
225 megawattimmar.

– Från mars till oktober klarar 
man sig helt med soldrift, konsta-
terade Sven-Ove Axelsson.

Projektet delades upp i tre steg: 
Konvertera från direktverkande 
el till vattenburen värme, borra 
för geoenergi och sist installera 
solpaneler på taken och batterier 
för lagring.

– Vi kunde också säkra ned de 
flesta säkringarna för att minska 
den fasta elkostnaden, genom att 
dela energi mellan olika delar av 
fastigheten, förklarade Sven-Ove 
Axelsson.

Anläggningen har tre värme-
pumpar på 60 kilowatt styck. 
Anläggningen levererar även kyla 
till alla lägenheter sommartid samt 
till teknikrummet.

– Totalt investerade föreningen 

cirka 20 miljoner kronor i projek-
tet, eller 300 000 kronor per lägen-
het. Det är gigantiskt stor skillnad 
på driftskostnaderna, de har fått 
igen pengarna gott och väl. Värdet 
på deras bostäder har också ökat 
markant, förklarade Sven-Ove 
Axelsson.

FTX ventilationssystem är 
ett etablerat och vanligt sätt att 
återvinna värme ur frånluften och 
samtidigt tillföra frisk luft uti-
från. När FTX kombineras med 
geoenergi krävs ingen värmepump. 
Värmen och kylan som tas upp 
från berget används då för att för-
värma ventilationsluften vintertid 
för att undvika kondens i systemet 
och för att förkyla under sommar-
tid. Per Kempe från forskningsin-
stitutet Rise berättade om erfaren-
heter kring denna kombination.

– Marken är en bra källa för att 
förvärma uteluften till två minus-
grader och förkyla på sommaren 
till 18 plusgrader.

Med förkylning sommartid är 
det möjligt att med hjälp av kyla 
från berget sänka den inkomman-
de uteluftstemperaturen från 30 
till 20 grader Celsius, för ett svalt 
inomhusklimat.

– Men vi vill inte komma ned 
under 18 grader, då finns risk att 
luftfuktigheten i lägenheterna 
kondenserar på luftkanalerna.

Det man är ute efter från 
geoenergin är ett tillskott av värme- 
och kyleffekt under korta perioder, 
snarare än värmeenergi över tid. 
Det som har gjort det intressant 
att kombinera FTX med geoenergi 
är förändringen av fjärrvärmetax-
orna mot högre effektavgifter.

Julia Ngo, Sweco, 
gav råd om 

upphandlingar av 
geoenergianläggningar.

Ulf Näslund, Vasakronan, 
delade med sig av 

sina erfarenheter av 
upphandling.

Sven-Ove 
Axelsson 
berättade om 
ett projekt som 
kombinerade sol- 
och geoenergi.
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UPP TILL 11 % HÖGRE COP
TurboCollector minskar den konvektiva resistansen med upp till 
80 %, vilket ökar vätsketemperaturen och värmepumpens COP.

– De ökade effekttaxorna gör att 
det kan löna sig att förvärma med 
geoenergi, förklarade Per Kempe.

Kristina Lygnerud, professor i 
energiteknik vid Lunds univer-
sitet, bidrog med ett hållbarhets-
perspektiv genom att översiktligt 
redogöra för EU:s så kallade taxo-
nomi och dess krav på fastigheter 
och energiförsörjning.

Taxonomin belyser olika 
ekonomiska aktiviteter och dess 
påverkan på miljö och klimat. Av 
sex uppsatta klimatmål måste 
varje aktivitet ge ett betydande bi-
drag till ett av målen och inte göra 
någon större skada på de övriga 
målen. Taxonomin ställer också 
krav på att vara en bra arbetsgi-
vare och samhällsaktör.

Genom taxonomin ställer EU 
krav vid nybyggnation, renove-
ring och ägande. Men elva av de 
fjorton aktiviteter som är defi-
nierade i taxonomin är otydliga, 
menade Kristina Lygnerud.

– En punkt handlar exempelvis 
om termiska lager. Men det finns 
inga detaljer om vad för typ av 
lager man menar.

När det gäller geoenergi kräver 
taxonomin en livscykelanalys, 
medan sol- och vindenergi inte 
har samma krav.

– Kraven som ställs i taxono-
min är ojämna och inte alltid 
relevanta. Otydligheten skapar 
inte transparens utan driver risk, 
förklarade Kristina Lygnerud.

De olika hållbarhetscertifie-
ringar för fastigheter som finns 
anpassas nu i allt högre grad till 
EU:s taxonomi.

– Kommer de då att finnas kvar 
i framtiden? undrade Kristina 
Lygnerud retoriskt.

En annan osäker fråga är om 
certifieringsansvaret kommer att 
ligga på bolaget som äger fastighe-
ten eller som i dag på det enskilda 
byggprojektet.

Ett fastighetsbolag som har höga 
målsättningar vad gäller hållbarhet 
är Bonnier Fastigheter. I dag är 87 
procent av beståndet miljöcertifie-
rat och målet är att nå 100 procent.

– Certifieringar är kunddrivet 
och intressant för finansieringen, 
sa Sara Björnberg, hållbarhetschef 
på Bonnier Fastigheter, när hon 
presenterade installationen av 
geoenergi i det anrika Bonnierhu-
set i Stockholm.

Innan geoenergiprojektet hade 
Bonnierhuset energiklass F i 
energideklarationen. Efter att ha 
renoverat bland annat fönster och 
fasad, insåg man att det krävdes 
ett annat grepp för att minska 
behovet av köpt energi.

– I beslutet tog vi med faktorer 
som lägre klimatpåverkan, ökad 
kontroll och rådighet och att vi 

med geoenergi minskar använd-
ningen av fossila bränslen. Vi kan 
inte styra över vad som bränns i 
avfallet i fjärrvärmeanläggning-
arna, förklarade Sara Björnberg.

Det som gjorde projektet i 
Bonnierhuset speciellt var att man 
använde en eldriven borrigg och 
kompressor.

– Det var viktigt för oss att inte 
använda diesel, då projektet har 
gröna förtecken. Även för Nord-
iska Investeringsbanken, där vi 
fick rabatterad finansiering, var 
det viktigt att vi skulle borra 
med el. Vi sparade 90 kubikmeter 
diesel på det sättet, berättade Sara 
Björnberg.

Inte nog med att det borrades 
med el, borrningen utfördes i ett 
garage med bara 180 centimeter i 
takhöjd.

– Det höll på att ta stopp redan i 
garagenedfarten – riggen kom inte 
in. Då kom någon på att vi kunde 
släppa ut luften ur däcken. Då 
kom den in, med en centimeters 
marginal!

Geoenergidagen avslutades med 
att Fredrik Strengbohm från As-
semblin redogjorde för vad den 
nya F-gasförordningen innebär och 
vad det får för följder för geoener-
gibranschen. Utfasningen av f-gaser, 
det vill säga syntetiska fluorerade 
köldmedier, till förmån för natur-
liga köldmedier går nu snabbt.

– Efter 2030 kommer kvoterna 
vara nere på i det närmaste noll. 
Behöver syntetiska köldmedier 
fyllas på i värmepumpar därefter 
blir det problem, påpekade Fred-
rik Strengbohm.

Läs mer om detta i separat 
artikel på sid 20-22. L

Per Wessman, 
Team Wessman, 
passade på att 

ställa frågor.

Per Kempe, Rise, 
berättade om 
hur man kan 
kombinera FTX 
med geoenergi.
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